Fachprüfungsordnung für das

Fach Geschichte im Interdisziplinären Bachelorstudiengang, im Interdisziplinären Masterstudiengang und im Lehramtsstudiengang der Katholischen Universität Eichstätt-Ingolstadt

(FPO Geschichte)

Vom 17. September 2020

Aufgrund des Art. 5 § 3 Satz 1 des Konkordats zwischen dem Heiligen Stuhl und dem Freistaat Bayern vom 29. März 1924 (BayRS 2220-1-K) erlässt die Katholische Universität Eichstätt-Ingolstadt (KU) folgende Prüfungsordnung:

Inhalt

	Geitt	Ingsbereich und Prufungsformen	3
	§ 1	Geltungsbereich	3
	§ 2	Prüfungsformen	3
l.	Gesc	chichte im Interdisziplinären Bachelorstudiengang der KU	4
	§ 3	Allgemeine Regelungen	4
	§ 4	Besondere Voraussetzungen für die Zulassung zur Bachelorprüfung	4
	§ 5	Regelungen für die Wahl der Module im Fach Geschichte und in den Teildisziplinen	5
	§ 6	Historische Grundlagenmodule	5
	§ 7	Teildisziplin Alte Geschichte	6
	§ 8	Teildisziplin Mittelalterliche Geschichte	6
	§ 9	Teildisziplin Geschichte der Frühen Neuzeit	7
	§ 10	Teildisziplin Neuere und Neueste Geschichte	7
	§ 11	Teildisziplin Vergleichende Landesgeschichte, Schwerpunkt Bayern	7
	§ 12	Teildisziplin Geschichte Lateinamerikas	7
	§ 13	Teildisziplin Wirtschafts- und Sozialgeschichte	8
	§ 14	Teildisziplin Theorie und Didaktik der Geschichte	8
	§ 15	Praxis- und Projektmodule	8
	§ 16	Pflicht- und Wahlpflichtmodule im Profil Lehramtsgeeigneter Bachelorstudiengang	9
II.	Gesc	chichte im Interdisziplinären Masterstudiengang der KU1	1
	§ 17	Allgemeine Regelungen	1
	§ 18	Regelungen für die Wahl der Module im Fach Geschichte und in den Teildisziplinen 1	1
	§ 19	Teildisziplin Alte Geschichte1	2
	§ 20	Teildisziplin Mittelalterliche Geschichte	2
	§ 21	Teildisziplin Geschichte der Frühen Neuzeit	2
	§ 22	Teildisziplin Neuere und Neueste Geschichte	3
	§ 23	Teildisziplin Vergleichende Landesgeschichte, Schwerpunkt Bayern	3
	§ 24	Teildisziplin Geschichte Lateinamerikas	3
	§ 25	Teildisziplin Wirtschafts- und Sozialgeschichte	3
	§ 26	Teildisziplin Theorie und Didaktik der Geschichte	4

	§ 27 Praxismodule	14
	§ 28 Pflichtmodul im Profil Lehramtsgeeigneter Masterstudiengang	15
IV.	Geschichte im Lehramtsstudiengang Grund-, Mittel-, Realschule oder Gymnasium	16
	§ 29 Allgemeine Regelungen	16
	§ 30 Pflicht- und Wahlpflichtmodule im Lehramtsstudiengang Grund- oder Mittelschule	16
	§ 31 Pflicht- und Wahlpflichtmodule im Lehramtsstudiengang Realschule	18
	§ 32 Pflicht- und Wahlplichtmodule im Lehramtsstudiengang Gymnasium	19
V.	Schlussbestimmung	22
	§ 33 Inkrafttreten, Übergangsregelung	22

I. GELTUNGSBEREICH UND PRÜFUNGSFORMEN

§ 1 Geltungsbereich

Die FPO gilt für das Studium des Fachs Geschichte

- 1. im Interdisziplinären Bachelorstudiengang der KU,
- 2. im Interdisziplinären Masterstudiengang der KU,
- 3. im Lehramtsstudiengang Grund-, Mittel-, Realschule oder Gymnasium an der KU; die FPO ergänzt die Ordnung der Ersten Prüfung für ein Lehramt an öffentlichen Schulen (Lehramtsprüfungsordnung I LPO I) vom 13. März 2008 (GVBI S. 180; BayRS 2038-3-4-1-1-UK) in der jeweils gültigen Fassung.

§ 2 Prüfungsformen

- (1) Die nachfolgenden Regelungen ergänzen die in der Allgemeinen Prüfungsordnung der Katholischen Universität Eichstätt-Ingolstadt vom 26. November 2014 in der jeweils gültigen Fassung geregelten Prüfungsformen; Abweichungen in dieser FPO gehen den allgemeinen Regelungen vor.
- (2) Seitenangaben für schriftliche Prüfungsformen beziehen sich auf den reinen Textkorpus mit 1,5-fachem Zeilenabstand unter Verwendung der Schriftgröße zwölf einer Standardschriftart sowie Seitenrändern im Umfang von zwei Zentimetern links und drei Zentimetern rechts.
- (3) Besteht eine Modulprüfung aus einer Hausarbeit mit einem Referat, muss das Referat mit der Bewertung "bestanden" abgelegt werden und die Note der Hausarbeit ist die Note, mit der das Modul abgeschlossen wird.
- (4) Die Bearbeitungszeit der schriftlichen Prüfungsleistungen beträgt 8 Wochen ab der Vereinbarung des Themas mit der Dozentin bzw. dem Dozenten.
- (5) Ein Wissenschaftlicher Bericht besteht in der schriftlichen Auseinandersetzung mit einer wissenschaftlichen Veranstaltung/Veranstaltungsreihe, in der der Verlauf, die entscheidenden Fragestellungen, die Ergebnisse sowie wichtige Diskussionspunkte dargestellt und reflektiert werden.
- (6) Ein Essay ist die thesenorientierte, diskursiv argumentierende Darstellung und Reflexion zentraler Fragestellungen des Moduls, die mit einer inhaltlich fundierten Stellungnahme einhergehen soll und subjektiv geprägt sein darf.
- (7) Die "Entwicklung eines Konzepts" ist die Entwicklung, Darstellung und kritische Einordnung eines von einer Person oder einer Gruppe geplanten und/oder durchgeführten Konzeptes, das zentrale Aspekte und Fragen der Modulthematik aufgreift.

II. GESCHICHTE IM INTERDISZIPLINÄREN BACHELORSTUDIENGANG DER KU

§ 3 Allgemeine Regelungen

- (1) Das Fach Geschichte kann im Interdisziplinären Bachelorstudiengang der KU in folgenden Profilen studiert werden:
 - 1. im Profil Flexibler Bachelorstudiengang entweder das Fach Geschichte im Umfang von bis zu 150 ECTS-Punkten oder folgende Teildisziplinen:
 - a) Alte Geschichte im Umfang von bis zu 90 ECTS-Punkten
 - b) Mittelalterliche Geschichte im Umfang von bis zu 90 ECTS-Punkten
 - c) Geschichte der Frühen Neuzeit im Umfang von bis zu 90 ECTS-Punkten
 - d) Neuere und Neueste Geschichte im Umfang von bis zu 90 ECTS-Punkten
 - e) Vergleichende Landesgeschichte, Schwerpunkt Bayern, im Umfang von bis zu 90 ECTS-Punkten
 - f) Geschichte Lateinamerikas im Umfang von bis zu 60 ECTS-Punkten
 - g) Wirtschafts- und Sozialgeschichte im Umfang von bis zu 60 ECTS-Punkten
 - h) Theorie und Didaktik der Geschichte im Umfang von bis zu 90 ECTS-Punkten
 - 2. im Profil Lehramtsgeeigneter Bachelorstudiengang (Lehramt^{plus}):
 - a) in der Ausrichtung Grund- und Mittelschule im Umfang von mindestens 55 ECTS-Punkten
 - b) in der Ausrichtung Realschule und Gymnasium im Umfang von mindestens 65 ECTS-Punkten
 - 3. im Profil Aisthesis. Kultur und Medien im Umfang von 60 ECTS-Punkten
- ¹Das Fach Geschichte kann nicht mit einer Teildisziplin des Fachs kombiniert werden.
 ²Die Teildisziplin Geschichte der Frühen Neuzeit kann nicht mit der Teildisziplin Vergleichende Landesgeschichte, Schwerpunkt Bayern, kombiniert werden.

§ 4 Besondere Voraussetzungen für die Zulassung zur Bachelorprüfung

- (1) Studierende, die die Teildisziplinen Alte Geschichte oder Mittelalterliche Geschichte studieren, müssen für die Zulassung zur Bachelorprüfung gesicherte Lateinkenntnisse nachweisen.
- (2) Studierende, die die Teildisziplin Geschichte Lateinamerikas studieren, sollen für die Zulassung zur Bachelorprüfung spanische oder portugiesische Sprachkenntnisse auf dem Niveau B 2 gemäß Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens für Sprachen nachweisen.
- (3) Der Nachweis der Voraussetzungen muss spätestens mit der Anmeldung zur Bachelorarbeit erbracht werden.

Regelungen für die Wahl der Module im Fach Geschichte und in den Teildisziplinen

- (1) Für den Abschluss im Fach Geschichte müssen eines der historischen Grundlagenmodule im Umfang von mindestens 5 ECTS-Punkten sowie Module im Umfang von mindestens 25 ECTS-Punkten aus den Teildisziplinen oder aus den Praxis- und Projektmodulen erfolgreich absolviert werden.
- (2) Für den Abschluss in einer Teildisziplin gilt Abs. 1 entsprechend, wobei Module im Umfang von mindestens 15 ECTS-Punkten aus der gewählten Teildisziplin stammen müssen.
- (3) ¹Wird im Fach Geschichte die Bachelorarbeit geschrieben, müssen im Profil Flexibler Bachelorstudiengang und im Profil Bachelorstudiengang Aisthesis. Kultur und Medien
 - 1. historische Grundlagenmodule im Umfang von mindestens 20 ECTS-Punkten,
 - 2. Module im Umfang von mindestens 30 ECTS-Punkten aus dem Modulangebot der Teildisziplinen, davon mindestens jeweils ein Modul aus den Kompetenzstufen Einführung, Konkretisierungen und Vertiefung im Umfang von insgesamt mindestens 15 ECTS-Punkten.
 - 3. mindestens zwei Module aus den Praxis- und Projektmodulen im Umfang von insgesamt 10 ECTS-Punkten erfolgreich absolviert werden.

²Für Satz 1 Nr. 2 gilt außerdem, dass ein Modul im Umfang von 5 ECTS-Punkten aus dem Modulangebot der Teildisziplinen Alte Geschichte oder Mittelalterliche Geschichte und ein weiteres Modul im Umfang von 5 ECTS-Punkten aus dem Modulangebot der Teildisziplinen Geschichte der Frühen Neuzeit oder Neuere und Neueste Geschichte absolviert werden muss. ³Für die Abfassung der Bachelorarbeit im Fach Geschichte im Profil Lehramtsgeeigneter Bachelorstudiengang gelten die Bestimmungen gemäß Satz 1 und 2 nicht.

(4) Wird in einer Teildisziplin die Bachelorarbeit geschrieben, gilt Abs. 3 entsprechend, wobei mindestens die Module aus den Kompetenzstufen Einführung, Konkretisierungen und Vertiefung aus der gewählten Teildisziplin stammen müssen.

§ 6 Historische Grundlagenmodule

- (1) Mindestens eines der folgenden Wahlpflichtmodule ist erfolgreich zu absolvieren:
 - 1. Eines der folgenden Module:
 - a. im Profil Flexibel, Aisthesis. Kultur und Medien und im lehramtsgeeigneten Profil Ausrichtung Gymnasium: Einführung in die Prinzipien und Methoden der Geschichtswissenschaft: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (12-15 Seiten)
 - b. im lehramtsgeeigneten Profil Ausrichtung Grundschule/Mittelschule/Realschule: Einführung in die Prinzipien und Methoden historischen Denkens und Lernens, am Beispiel der Bayerischen Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte (2,5 ECTS-Punkte Fachdidaktik, 2,5 ECTS-Punkte Landesgeschichte), Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (12-15 Seiten)
 - 2. Einführung: Propädeutik und Hilfswissenschaften: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (90 Minuten), bzw. im lehramtsgeeigneten Profil Ausrichtung Gymnasium eines der folgenden Module:

- a. Einführung: Propädeutik und Hilfswissenschaften der Alten und Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte (2,5 ECTS-Punkte Alte Geschichte, 2,5 ECTS-Punkte Mittelalterliche Geschichte), Modulprüfung: Klausur (45 Min)
- b. Einführung: Propädeutik und Hilfswissenschaften der Geschichte der Frühen Neuzeit und der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte (2,5 ECTS-Punkte Geschichte der Frühen Neuzeit, 2,5 ECTS-Punkte Neuere und Neueste Geschichte), Modulprüfung: Klausur (45 Min)
- 3. Geschichtskultur in Vergangenheit und Gegenwart: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten)
- 4. Fragestellungen Kontroversen Historiographie: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Essay (ca. 10 Seiten)
- 5. Historisch-kulturwissenschaftliche Theorien zu anthropologischen Bezugsrahmen: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- (2) Wird im Fach Geschichte oder in einer Teildisziplin die Bachelorarbeit geschrieben, sind im Profil Flexibler Bachelorstudiengang und im Profil Bachelorstudiengang Aisthesis. Kultur und Medien die Module nach Abs. 1 Nrn. 1 bis 3 im Umfang von 15 ECTS-Punkten als Pflichtmodule und mindestens eines der Module nach Abs. 1 Nrn. 4 bis 5 als Wahlpflichtmodul im Umfang von 5 ECTS-Punkten erfolgreich zu absolvieren.

§ 7 Teildisziplin Alte Geschichte

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- 1. Einführung in die Alte Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 2. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Alten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Vertiefung Alte Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten), Mehrfachwahl möglich

§ 8 Teildisziplin Mittelalterliche Geschichte

- 1. Einführung in die Mittelalterliche Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar; Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten); Mehrfachwahl möglich
- 3. Vertiefung Mittelalterliche Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten), Mehrfachwahl möglich

§ 9 Teildisziplin Geschichte der Frühen Neuzeit

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- 1. Einführung in die Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 2. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Vertiefung Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten), Mehrfachwahl möglich

§ 10 Teildisziplin Neuere und Neueste Geschichte

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- 1. Einführung in die Neuere und Neueste Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Vertiefung Neuere und Neueste Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten), Mehrfachwahl möglich

§ 11 Teildisziplin Vergleichende Landesgeschichte, Schwerpunkt Bayern

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- 1. Einführung in die Vergleichende Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 2. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Vertiefung Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten), Mehrfachwahl möglich

§ 12 Teildisziplin Geschichte Lateinamerikas

- 1. Einführung in die Geschichte Lateinamerikas: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 2. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Geschichte Lateinamerikas: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten), Mehrfachwahl möglich

3. Vertiefung Geschichte Lateinamerikas: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten), Mehrfachwahl möglich

§ 13 Teildisziplin Wirtschafts- und Sozialgeschichte

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- 1. Einführung in die Wirtschafts- und Sozialgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Wirtschafts- und Sozialgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Vertiefung Wirtschafts- und Sozialgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten), Mehrfachwahl möglich

§ 14 Teildisziplin Theorie und Didaktik der Geschichte

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- 1. eines der folgenden Module:
 - a) Einführung in die Theorie und Didaktik der Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten), oder Präsentation (20 Minuten)
 - b) Basismodul Geschichtsdidaktik RS/GY: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (10-15 Seiten)
 - c) Basismodul Geschichtsdidaktik GS/MS: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (10-15 Seiten)
- Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Theorie und Didaktik der Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Vertiefung Theorie und Didaktik der Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten), Mehrfachwahl möglich

§ 15 Praxis- und Projektmodule

- 1. Praxismodul in der Alten Geschichte: Film, Theater, Literatur und neue Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 2. Praxismodul in der Mittelalterlichen Geschichte: Film, Theater, Literatur und neue Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Praxismodul in der Geschichte der Frühen Neuzeit: Film, Theater, Literatur und neue Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich

- 4. Praxismodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: Film, Theater, Literatur und neue Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 5. Praxismodul in der Alten Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich, Mehrfachwahl möglich
- 6. Praxismodul in der Mittelalterlichen Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 7. Praxismodul in der Geschichte der Frühen Neuzeit: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 8. Praxismodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 9. Praktikum (3 Wochen): 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Praktikumsbericht (7-9 Seiten). Das Praktikum kann in Kombination mit dem Praktikum gemäß der Prüfungsordnung für den Interdisziplinären Bachelorstudiengang (im Profil Flexibler Bachelorstudiengang und Aisthesis. Kultur und Medien) als insgesamt siebenwöchiges Praktikum absolviert werden.
- Lehrforschungsprojekt in der Alten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Präsentation (20 Minuten) oder Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 11. Lehrforschungsprojekt in der Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten) oder Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 12. Lehrforschungsprojekt in der Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten) oder Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 13. Lehrforschungsprojekt in der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten) oder Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 14. Projektmodul in der Alten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Wissenschaftlicher Bericht (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 15. Projektmodul in der Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Wissenschaftlicher Bericht (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 16. Projektmodul in der Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Wissenschaftlicher Bericht (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 17. Projektmodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Wissenschaftlicher Bericht (6-8 Seiten), Mehrfachwahl möglich

§ 16

Pflicht- und Wahlpflichtmodule im Profil Lehramtsgeeigneter Bachelorstudiengang (Lehramtplus)

- (1) Für das Profil Lehramtsgeeigneter Bachelorstudiengang gelten die Regelungen aus § 5 und § 6. Zusätzlich ist eines der folgenden Pflichtmodule erfolgreich zu absolvieren:
 - 1. Basismodul Geschichtsdidaktik GS/MS: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (10-15 Seiten)
 - 2. Basismodul Geschichtsdidaktik RS/GY: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (10-15 Seiten)
- (2) Folgende Wahlpflichtmodule können zusätzlich gewählt werden:

- 1. Geschichte vor Ort: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 2. Kombimodul: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (12-15 Seiten)
- 3. Aufbaumodul Landesgeschichte: 6 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten) auf Grundlage eines Lektürekanons (500-600 Seiten)

III. GESCHICHTE IM INTERDISZIPLINÄREN MASTERSTUDIENGANG DER KU

§ 17 Allgemeine Regelungen

- (1) Das Fach Geschichte kann im Interdisziplinären Masterstudiengang der KU in folgenden Profilen studiert werden:
 - 1. im Profil Flexibler Masterstudiengang entweder das Fach Geschichte im Umfang von bis zu 80 ECTS-Punkten oder folgende Teildisziplinen:
 - a) Alte Geschichte im Umfang von bis zu 40 ECTS-Punkten
 - b) Mittelalterliche Geschichte im Umfang von bis zu 40 ECTS-Punkten
 - c) Geschichte der Frühen Neuzeit im Umfang von bis zu 40 ECTS-Punkten
 - d) Neuere und Neueste Geschichte im Umfang von bis zu 40 ECTS-Punkten
 - e) Vergleichende Landesgeschichte, Schwerpunkt Bayern, im Umfang von bis zu 40 ECTS-Punkten
 - f) Geschichte Lateinamerikas im Umfang von bis zu 40 ECTS-Punkten
 - g) Wirtschafts- und Sozialgeschichte im Umfang von bis zu 40 ECTS-Punkten
 - h) Theorie und Didaktik der Geschichte im Umfang von bis zu 40 ECTS-Punkten
 - 2. im Profil Lehramtsgeeigneter Masterstudiengang (Lehramt^{plus}):
 - a) in der Ausrichtung Realschule im Umfang von mindestens 30 ECTS-Punkten
 - b) in der Ausrichtung Gymnasium im Umfang von mindestens 35 ECTS-Punkten
 - 3. im Profil Aisthesis. Kultur und Medien im Umfang von mindestens 25 ECTS-Punkten
- (2) ¹Das Fach Geschichte kann nicht mit einer Teildisziplin des Fachs kombiniert werden. ²Die Teildisziplin Geschichte der Frühen Neuzeit kann nicht mit der Teildisziplin Vergleichende Landesgeschichte, Schwerpunkt Bayern kombiniert werden.

§ 18 Regelungen für die Wahl der Module im Fach Geschichte und in den Teildisziplinen

- (1) Für den Abschluss im Fach Geschichte müssen mindestens Module im Umfang von 25 ECTS-Punkten aus den Teildisziplinen oder aus den Praxismodulen erfolgreich absolviert werden.
- (2) Für den Abschluss in einer Teildisziplin gilt Abs. 1 entsprechend, wobei Module im Umfang von mindestens 15 ECTS-Punkten aus der gewählten Teildisziplin stammen müssen.
- (3) ¹Wird im Fach Geschichte die Masterarbeit geschrieben, müssen im Profil Flexibler Masterstudiengang und im Profil Masterstudiengang Aisthesis. Kultur und Medien
 - Module im Umfang von insgesamt mindestens 25 ECTS-Punkten aus dem Modulangebot der Teildisziplinen, davon mindestens jeweils ein Modul aus den Kompetenzstufen Spezialisierung und Forschung im Umfang von 15 ECTS-Punkten und
 - 2. mindestens ein Praxismodul im Umfang von 5 ECTS-Punkten erfolgreich absolviert werden.

²Bei Abfassung der Masterarbeit im Fach Geschichte im Profil Lehramtsgeeigneter Masterstudiengang gelten die Bestimmungen von Satz 1 Nr. 1 und Nr. 2 nicht.

(4) Wird in einer Teildisziplin die Masterarbeit geschrieben, gilt Abs. 3 entsprechend, wobei mindestens die Module aus den Kompetenzstufen Spezialisierung und Forschung aus der gewählten Teildisziplin stammen müssen.

§ 19 Teildisziplin Alte Geschichte

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- 1. Spezialisierung in der Alten Geschichte: 10 ECTS-Punkte, Teilnahmevoraussetzung: gesicherte Lateinkenntnisse, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten), Mehrfachwahl möglich
- Forschung in der Alten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht (10-12 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Profilierungsmodul Alte Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: mündliche Prüfung (20 Minuten) (unbenotet), Mehrfachwahl möglich

§ 20 Teildisziplin Mittelalterliche Geschichte

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- 1. Spezialisierung in der Mittelalterlichen Geschichte: 10 ECTS-Punkte, Teilnahmevoraussetzung: gesicherte Lateinkenntnisse, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten), Mehrfachwahl möglich
- 2. Forschung in der Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht(10-12 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Profilierungsmodul Mittelalterliche Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: mündliche Prüfung (20 Minuten) (unbenotet), Mehrfachwahl möglich

§ 21 Teildisziplin Geschichte der Frühen Neuzeit

- Spezialisierung in der Geschichte der Frühen Neuzeit: 10 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten), Mehrfachwahl möglich
- 2. Forschung in der Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht(10-12 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- Profilierungsmodul Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: mündliche Prüfung (20 Minuten) (unbenotet), Mehrfachwahl möglich

§ 22 Teildisziplin Neuere und Neueste Geschichte

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- Spezialisierung in der Neueren und Neuesten Geschichte: 10 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten), Mehrfachwahl möglich
- Forschung in der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht(10-12 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- Profilierungsmodul Neuere und Neueste Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: mündliche Prüfung (20 Minuten) (unbenotet), Mehrfachwahl möglich

§ 23 Teildisziplin Vergleichende Landesgeschichte, Schwerpunkt Bayern

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- Spezialisierung in der Vergleichenden Landesgeschichte: 10 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten), Mehrfachwahl möglich
- 2. Forschung in der Vergleichenden Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht(10-12 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- Profilierungsmodul Vergleichende Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: mündliche Prüfung (20 Minuten) (unbenotet), Mehrfachwahl möglich

§ 24 Teildisziplin Geschichte Lateinamerikas

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- Spezialisierung in der Geschichte Lateinamerikas: 10 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten), Mehrfachwahl möglich
- Forschung in der Geschichte Lateinamerikas: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht(10-12 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Profilierungsmodul Geschichte Lateinamerikas: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: mündliche Prüfung (20 Minuten) (unbenotet), Mehrfachwahl möglich

§ 25 Teildisziplin Wirtschafts- und Sozialgeschichte

- Spezialisierung in der Wirtschafts- und Sozialgeschichte: 10 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten), Mehrfachwahl möglich
- 2. Forschung in der Wirtschafts- und Sozialgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht(10-12 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Profilierungsmodul Wirtschafts- und Sozialgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: mündliche Prüfung (20 Minuten) (unbenotet), Mehrfachwahl möglich

§ 26 Teildisziplin Theorie und Didaktik der Geschichte

Folgende Wahlpflichtmodule können gewählt werden:

- Spezialisierung in der Theorie und Didaktik der Geschichte: 10 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten), Mehrfachwahl möglich
- 2. Forschung in der Theorie und Didaktik der Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht (10-12 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Profilierungsmodul Theorie und Didaktik der Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: mündliche Prüfung (20 Minuten) (unbenotet), Mehrfachwahl möglich

§ 27 Praxismodule

- Vertiefung Praxismodul in der Alten Geschichte: Geschichte in Film, Theater, Literatur und neuen Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 2. Vertiefung Praxismodul in der Mittelalterlichen Geschichte: Geschichte in Film, Theater, Literatur und neuen Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 3. Vertiefung Praxismodul in der Geschichte der Frühen Neuzeit: Geschichte in Film, Theater, Literatur und neuen Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 4. Vertiefung Praxismodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: Geschichte in Film, Theater, Literatur und neuen Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 5. Vertiefung Praxismodul in der Alten Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 6. Vertiefung Praxismodul in der Mittelalterlichen Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 7. Vertiefung Praxismodul in der Geschichte der Frühen Neuzeit: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten), Mehrfachwahl möglich

- 8. Vertiefung Praxismodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten), Mehrfachwahl möglich
- 9. Praxismodul Forschungseinrichtung (3 Wochen): 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Praktikumsbericht: (7-9 Seiten). Das Praktikum kann in Kombination mit dem Praktikum gemäß der Prüfungsordnung für den Interdisziplinären Masterstudiengang (im Profil Flexibler Masterstudiengang und Aisthesis. Kultur und Medien) als insgesamt siebenwöchiges Praktikum absolviert werden.

§ 28 Pflichtmodul im Profil Lehramtsgeeigneter Masterstudiengang (Lehramt^{plus})

Zusätzlich zu den in § 18 genannten Bedingungen ist folgendes Pflichtmodul erfolgreich zu absolvieren:

Aufbaumodul Theorie und Didaktik der Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Portfolio (15-18 Seiten) oder Hausarbeit (15-18 Seiten)

IV. GESCHICHTE IM LEHRAMTSSTUDIENGANG GRUND-, MITTEL-, REALSCHULE ODER GYMNASIUM

§ 29 Allgemeine Regelungen

- (1) Im Lehramtsstudiengang Grund- oder Mittelschule muss jede oder jeder Studierende im Fach Geschichte 70 ECTS-Punkte erwerben.
- (2) Im Lehramtsstudiengang Realschule muss jede oder jeder Studierende im Fach Geschichte 75 ECTS-Punkte erwerben.
- (3) Im Lehramtsstudiengang Gymnasium muss jede oder jeder Studierende im Fach Geschichte 106 ECTS-Punkte erwerben.
- (4) Zulassungsvoraussetzung zu den Prüfungen der Vertiefungsmodule sowie der Spezialisierungsmodule ist der erfolgreiche Abschluss der Einführungsmodule sowie zweier Module der Kompetenzstufe Konkretisierungen. Für das Studium Lehramt Gymnasium werden gesicherte Lateinkenntnisse benötigt, um die Module gem. § 32 Nr. 11 absolvieren zu können.
- (5) Für die Ausrichtungen Grund-, Mittel- und Realschule sind zwei Module der Kompetenzstufe Konkretisierungen mit der Prüfungsform Hausarbeit zu absolvieren. Für die Ausrichtung Gymnasium sind drei Module der Kompetenzstufe Konkretisierungen mit der Prüfungsform Hausarbeit zu absolvieren.
- (6) Der Begrifflichkeit "Geschichte der Frühen Neuzeit" entspricht in der Zuordnung der Epochenpunkte gemäß § 48 Abs. 1 bzw. § 67 Abs. 1 LPO I die "Neuere Geschichte"; der Begrifflichkeit "Neuere und Neueste Geschichte" die "Neueste Geschichte".
- (7) Veranstaltungen aus der Geschichte Lateinamerikas und der Wirtschafts- und Sozialgeschichte sind je nach Thema den Teilgebieten Alte Geschichte, Mittelalterliche Geschichte, Geschichte der Frühen Neuzeit sowie Neueren und Neuesten Geschichte zugeordnet

§ 30 Pflicht- und Wahlpflichtmodule im Lehramtsstudiengang Grund- oder Mittelschule

Folgende Module sind im Umfang von 70 ECTS-Punkten erfolgreich zu absolvieren:

- Einführung in die Prinzipien und Methoden historischen Denkens und Lernens, am Beispiel der Bayerischen Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte (2,5 ECTS-Punkte Fachdidaktik, 2,5 ECTS-Punkte Landesgeschichte), Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (12-15 Seiten)
- 2. Einführung in die Alte Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 3. Einführung in die Mittelalterliche Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 4. Einführung in die Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten),
- 5. Einführung in die Neuere und Neueste Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)

- 6. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Alten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- 7. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten),
- 8. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- 9. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- 10. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- 11. eines der folgenden Module, wobei eines der in 11. oder 12. gewählten Module aus dem Bereich der Neueren und Neuesten Geschichte stammen muss:
 - a) Vertiefung Alte Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten)
 - b) Vertiefung Mittelalterliche Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten)
 - c) Vertiefung Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten)
 - d) Vertiefung Neuere und Neueste Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten)
 - e) Vertiefung Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten)
- 12. eines der folgenden Module, wobei eines der in 11. oder 12. gewählten Module aus dem Bereich der Neueren und Neuesten Geschichte stammen muss:
 - Praxismodul in der Alten Geschichte: Film, Theater, Literatur und neue Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - b) Praxismodul in der Mittelalterlichen Geschichte: Film, Theater, Literatur und neue Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - c) Praxismodul in der Geschichte der Frühen Neuzeit: Film, Theater, Literatur und neue Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - d) Praxismodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: Film, Theater, Literatur und neue Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - e) Praxismodul in der Alten Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte; Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - f) Praxismodul in der Mittelalterlichen Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte; Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - g) Praxismodul in der Geschichte der Frühen Neuzeit: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte; Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - h) Praxismodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte; Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - Lehrforschungsprojekt in der Alten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten) oder Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)

- j) Lehrforschungsprojekt in der Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten) oder Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
- k) Lehrforschungsprojekt in der Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten) oder Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
- Lehrforschungsprojekt in der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten) oder Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
- m) Projektmodul in der Alten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Wissenschaftlicher Bericht (6-8 Seiten)
- n) Projektmodul in der Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Wissenschaftlicher Bericht (6-8 Seiten)
- o) Projektmodul in der Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Wissenschaftlicher Bericht (6-8 Seiten)
- p) Projektmodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Wissenschaftlicher Bericht (6-8 Seiten)
- g) ein weiteres Modul aus dem Bereich Vertiefung nach § 30 Nr. 10
- 13. Basismodul Geschichtsdidaktik GS/MS: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (10-15 Seiten)
- 14. Aufbaumodul Theorie und Didaktik der Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Portfolio (15-18 Seiten) oder Hausarbeit (15-18 Seiten)

§ 31 Pflicht- und Wahlpflichtmodule im Lehramtsstudiengang Realschule

Folgende Module sind im Umfang von 75 ECTS-Punkten erfolgreich zu absolvieren:

- Einführung in die Prinzipien und Methoden historischen Denkens und Lernens, am Beispiel der Bayerischen Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte (2,5 ECTS-Punkte Fachdidaktik, 2,5 ECTS-Punkte Landesgeschichte), Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (12 - 15 Seiten)
- 2. Einführung in die Alte Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 3. Einführung in die Mittelalterliche Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 4. Einführung in die Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten),
- 5. Einführung in Neuere und Neueste Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Alten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- 7. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- 8. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- 9. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)

- 10. Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- 11. eines der beiden folgenden Module:
 - Vertiefung Alte Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten)
 - b) Vertiefung Mittelalterliche Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten)
- 12. eines der beiden folgenden Module:
 - a) Vertiefung Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten)
 - b) Vertiefung Neuere und Neueste Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten)
- 13. als Wahlpflichtmodul ist eines der folgenden Module erfolgreich zu absolvieren:
 - Praxismodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: Film, Theater, Literatur und neue Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - b) Praxismodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - c) Lehrforschungsprojekt in der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten) oder Entwicklung eines Konzepts (6-8 Seiten)
 - d) Projektmodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Wissenschaftlicher Bericht (6-8 Seiten)
- 14. Basismodul Geschichtsdidaktik RS/GY: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (10-15 Seiten)
- 15. Aufbaumodul Theorie und Didaktik der Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Portfolio (15-18 Seiten) oder Hausarbeit (15-18 Seiten)

§ 32 Pflicht- und Wahlplichtmodule im Lehramtsstudiengang Gymnasium

Folgende Module sind im Umfang von 106 ECTS-Punkten erfolgreich zu absolvieren:

- 1. Einführung in die Prinzipien und Methoden der Geschichtswissenschaft: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (12–15 Seiten)
- 2. Einführung: Propädeutik und Hilfswissenschaften der Alten und Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte (2,5 ECTS-Punkte Alte Geschichte, 2,5 ECTS-Punkte Mittelalterliche Geschichte), Modulprüfung: Klausur (90 Min)
- 3. Einführung: Propädeutik und Hilfswissenschaften der Geschichte der Frühen Neuzeit und der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte (2,5 ECTS-Punkte Geschichte der Frühen Neuzeit, 2,5 ECTS-Punkte Neuere und Neueste Geschichte), Modulprüfung: Klausur (45 Min)
- 4. Einführung in die Alte Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 5. Einführung in die Mittelalterliche Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 6. Einführung in die Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 7. Einführung in die Neuere und Neueste Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten)
- 8. die fünf folgenden Module (drei dieser Module müssen mit der Prüfungsform Hausarbeit absolviert werden):

- Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Alten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- b) Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- d) Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- e) Konkretisierungen zu Themen und Fragestellungen der Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Anwesenheit im Proseminar, Modulprüfung: mündliche Prüfung (15 Minuten) oder Hausarbeit (12-15 Seiten)
- 9. Vertiefung Neuere und Neueste Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (18-20 Seiten)
- 10. Aufbaumodul Landesgeschichte: 6 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Referat (20 Minuten) auf Grundlage eines Lektürekanons (500-600 Seiten)
- 11. eines der folgenden Module:
 - a) Spezialisierung in der Alten Geschichte: 10 ECTS-Punkte, Teilnahmevoraussetzung: gesicherte Lateinkenntnisse, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten)
 - b) Spezialisierung in der Mittelalterlichen Geschichte: 10 ECTS-Punkte, Teilnahmevoraussetzung: gesicherte Lateinkenntnisse, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten)
- 12. Eines der folgenden Module:
 - a) Spezialisierung in der Geschichte der Frühen Neuzeit: 10 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten)
 - b) Spezialisierung in der Neueren und Neuesten Geschichte: 10 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Hausarbeit (22-25 Seiten) mit Referat (20 Minuten)
- 13. eines der folgenden Module:
 - a) Vertiefung Praxismodul in der Alten Geschichte: Geschichte in Film, Theater, Literatur und neuen Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten)
 - b) Vertiefung Praxismodul in der Mittelalterlichen Geschichte: Geschichte in Film, Theater, Literatur und neuen Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten)
 - c) Vertiefung Praxismodul in der Geschichte der Frühen Neuzeit: Geschichte in Film, Theater, Literatur und neuen Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten)
 - Vertiefung Praxismodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: Geschichte in Film, Theater, Literatur und neuen Medien: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten)
 - e) Vertiefung Praxismodul in der Alten Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten)
 - f) Vertiefung Praxismodul in der Mittelalterlichen Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten)
 - g) Vertiefung Praxismodul in der Geschichte der Frühen Neuzeit: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten)
 - h) Vertiefung Praxismodul in der Neueren und Neuesten Geschichte: Erinnerungsorte, Jubiläen, Museen und Gedenkstätten: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (8-10 Seiten)

- i) Praxismodul Forschungseinrichtung (3 Wochen): 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Praktikumsbericht (7-9 Seiten)
- j) Forschung in der Alten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht (10-12 Seiten)
- k) Forschung in der Mittelalterlichen Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht (10-12 Seiten)
- Forschung in der Geschichte der Frühen Neuzeit: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht (10-12 Seiten)
- m) Forschung in der Neueren und Neuesten Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht (10-12 Seiten)
- n) Forschung in der Landesgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht (10-12 Seiten)
- Forschung in der Geschichte Lateinamerikas: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht (10-12 Seiten)
- Forschung in der Wirtschafts- und Sozialgeschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht (10-12 Seiten)
- q) Forschung in der Theorie und Didaktik der Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (10-12 Seiten) oder wissenschaftlicher Bericht (10-12 Seiten)
- r) Kombimodul: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Entwicklung eines Konzepts (12-15 Seiten)
- 14. Basismodul Geschichtsdidaktik RS/GY: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Klausur (45 Minuten) oder Portfolio (10-15 Seiten)
- 15. Aufbaumodul Theorie und Didaktik der Geschichte: 5 ECTS-Punkte, Modulprüfung: Portfolio (15-18 Seiten) oder Hausarbeit (15-18 Seiten)

V. SCHLUSSBESTIMMUNG

§ 33 Inkrafttreten, Übergangsregelung

- (1) Diese Ordnung tritt mit Wirkung vom 1. Oktober 2016 in Kraft. Sie gilt für alle Studierenden, die ihr Studium zum 1. Oktober 2016 aufgenommen haben.
- (2) Studierende, die ihr Studium vor dem 1. Oktober 2016 aufgenommen haben, können auf Antrag in den Geltungsbereich dieser Ordnung wechseln.
- (3) Ab 1. Oktober 2020 gilt diese Ordnung für alle Studierenden im Interdisziplinären Bachelorstudiengang Geschichte, im Interdisziplinären Masterstudiengang Geschichte und im Lehramtsstudiengang Geschichte.

Ausgefertigt aufgrund des Beschlusses des Senats der Katholischen Universität Eichstätt-Ingolstadt vom 28. Juni 2017 und 24. Juni 2020 sowie der Genehmigung der Präsidentin vom 16. September 2020 und des Einvernehmens des Bayerischen Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst vom 31. August 2020; Az.: R.3-5e69(I)-10b/70898.

Eichstätt/Ingolstadt, den 17. September 2020

Prof. Dr. Gabriele Gien Präsidentin

Diese Ordnung wurde am 17. September 2020 in der Katholischen Universität Eichstätt-Ingolstadt niedergelegt. Die Niederlegung wurde am gleichen Tag in der Katholischen Universität Eichstätt-Ingolstadt bekannt gemacht. Tag der Bekanntmachung ist daher der 17. September 2020.